

трясения. На это, в свою очередь, направлена борьба с криминальными проявлениями в экономике.

Помимо вышеизложенного, существенными условиями обеспечения экономической безопасности являются создание благоприятного климата для инвестиций и инноваций, постоянная модернизация производства, повышение профессионального, общеобразовательного и общекультурного уровня работников. Все это является элементами системы экономической безопасности, так как только при условии их наличия возможно обеспечение экономической безопасности страны и удовлетворение интересов субъектов экономических отношений.

В состоянии экономической безопасности можно выделить ряд характерных признаков: во-первых, экономическая безопасность как состояние будет характеризоваться степенью достижения наибольшего соответствия между жизненно важными интересами личности, субъекта хозяйствования и государства, а во-вторых – степенью создания условий для оптимального функционирования системы экономических отношений, обеспечивающей удовлетворение экономических потребностей и реализацию интересов.

В свою очередь, экономическая безопасность как процесс тождественна понятию «обеспечение экономической безопасности». Иными словами, она рассматривается как практическая деятельность по обеспечению жизненно важных интересов, выявлению и предупреждению угроз, противодействию субъектам угроз. Исходя из этого, экономическую безопасность можно представить как состояние экономики, при котором обеспечена защищенность национальных интересов государства от внутренних и внешних угроз.

Для обеспечения экономической безопасности необходимы разработка и реализация прогнозных и программных документов социально-экономического развития государства различного временного горизонта с соответствующими разделами по экономической безопасности, принятие соответствующих нормативных правовых актов, а также оперативное управление экономическими процессами на микро- и макроуровнях посредством проведения мониторинга угроз экономической безопасности страны.

На микроуровне возрастает роль конкретных инвестиционных проектов, обоснованная разработка которых с соблюдением соответствующих критериев будет способствовать повышению экономической безопасности в целом и отдельных ее составляющих в частности (производственной, финансовой, внешнеэкономической, энергетической, продовольственной и т. д.).

В целях повышения экономической безопасности необходимо дальнейшее развитие законодательной и нормативной правовой базы, что позволит закрепить правовые основы обеспечения экономической безопасности Республики Беларусь.

Все вышеизложенное носит комплексный характер и предполагает концентрацию усилий по разным направлениям обеспечения экономической безопасности с целью создания благоприятных условий для дальнейшего успешного развития общества, государства, индивида.

УДК 347.652.68

И.Н. Яхновец

НАСЛЕДОВАНИЕ ЦИФРОВОГО ЗНАКА (ТОКЕНА) В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ: ПЕРСПЕКТИВЫ И РИСКИ

С развитием информационных технологий и глобальной сети Интернет невозможно недооценить важность цифровых активов, таких как цифровые знаки, электронные кошельки и другие онлайн-ресурсы. Одним из актуальных направлений по защите прав и законных интересов граждан в данной сфере является их более детальная правовая регламентация. В законодательстве Республики Беларусь отсутствует единый подход к определению категории «цифровые активы». Его отсутствие обусловлено тем, что названная дефиниция представляет собой совокупность таких понятий, как активы, финансовые активы и цифровые технологии.

Нормативные правовые акты закрепляют только понятие финансового актива. Так, постановление Министерства финансов Республики Беларусь от 22 декабря 2018 г. № 74 «Об утверждении Национального стандарта бухгалтерского учета и отчетности „Финансовые инструменты“, внесении изменений и дополнений в некоторые постановления Министерства финансов Республики Беларусь и признании утратившим силу постановления Министерства финансов Республики Беларусь от 22 декабря 2006 г. № 164» под финансовым активом понимает актив, представляющий собой денежные средства или эквиваленты денежных средств; основанное на договоре или ценной бумаге право получения денежных средств, эквивалентов денежных средств или иных финансовых активов от другого лица; основанное на договоре право обмена финансовыми инструментами с другим лицом на вы-

годных для организации условиях; долевого финансовый инструмент другого лица; основанное на договоре право получения переменного (нефиксированного) количества собственных долевых финансовых инструментов. Указ Президента Республики Беларусь от 11 мая 2017 г. № 154 «О финансировании коммерческих организаций под уступку прав (требований)» под финансовым активом понимает денежные средства, ценные бумаги и иные объекты гражданских прав, перечень которых определяется республиканским органом государственного управления, осуществляющим государственное регулирование рынка ценных бумаг.

Приведенные дефиниции свидетельствуют о том, что в настоящее время отсутствует четкое, единое, законодательно закрепленное определение финансового актива. Оно зависит от вида регулируемых отношений, что может порождать неоднозначность правоприменительной практики.

В отличие от отечественного законодательства в Российской Федерации цифровые финансовые активы нашли свое правовое закрепление. Они регулируются Федеральным законом Российской Федерации от 31 июля 2020 г. № 259-ФЗ «О цифровых финансовых активах, цифровой валюте и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации», в соответствии с которым ими признаются цифровые права, учет и обращение которых возможны только путем внесения записей в распределенный реестр, или блокчейн. К цифровым правам, которые составляют содержание цифровых финансовых активов, относятся: денежные требования к эмитенту, права участия в капитале непубличного акционерного общества, права по эмиссионным ценным бумагам, а также требования передачи эмиссионных ценных бумаг.

В соответствии с российским законодательством с цифровыми финансовыми активами можно совершать любые действия, связанные с владением, пользованием и распоряжением указанными правами (дарение, покупка, продажа, передача по наследству и др.). Однако, несмотря на то что данные отношения регулируются гражданским правом и являются разновидностью имущественных прав, цифровые финансовые активы в соответствии с российским законодательством не являются средством платежа. Законодатель определяет эти объекты как записи (токены) в системе блокчейн, которые подтверждают наличие у их держателей определенных цифровых прав.

В отличие от российского отечественное законодательство оперирует термином «цифровой знак (токен)», а не «цифровой финансовый актив». Основным нормативным правовым актом, регулирующим по-

рядок использования цифрового знака (токена), является Декрет Президента Республики Беларусь от 21 декабря 2017 г. № 8 «О развитии цифровой экономики». В соответствии с названным декретом под цифровым знаком (токеном) понимается запись в реестре блоков транзакций (блокчейне), иной распределенной информационной системе, которая удостоверяет наличие у владельца цифрового знака (токена) прав на объекты гражданских прав и (или) является криптовалютой. Иными словами, объектом гражданских прав выступают имущественные права, с которыми можно совершать любые действия, предусмотренные Гражданским кодексом Республики Беларусь (ГК).

В соответствии с законодательством Республики Беларусь цифровые знаки могут быть объектами наследственных прав наряду с другими активами наследодателя. Однако для успешного наследования таких активов необходимо соблюдать определенные правовые процедуры и требования. В соответствии с п. 1 ст. 1032 ГК наследование осуществляется по завещанию и закону. Законодатель отдает приоритет наследованию по завещанию перед наследованием по закону. Прежде всего наследование происходит в соответствии с волей наследодателя, которая выражена в завещании. Завещатель может определить круг наследников как входящих, так и не входящих в круг наследников по закону, а также может завещать имущество Республике Беларусь и административно-территориальным единицам. В соответствии с п. 1 ст. 1033 ГК в состав наследства входят все права и обязанности, принадлежавшие наследодателю на момент открытия наследства, существование которых не прекращается его смертью.

При наследовании цифровых знаков (токенов) следует учитывать, что данные активы имеют ряд особенностей. В частности, владелец цифрового знака может установить различные уровни безопасности доступа к своему счету и кошельку, например: пароли, предустановленную фразу восстановления. Вследствие этого необходимо обеспечить сохранность таких данных, чтобы в случае наследования они могли быть переданы наследникам. Следует также учитывать тот факт, что цифровые знаки не имеют физической формы и не могут быть переданы в обычном смысле слова. Вместо этого передача средств осуществляется путем передачи секретного ключа, который дает возможность доступа к активам. В связи с этим в случае наследования важно обеспечить сохранность этого ключа и понимание того, как им пользоваться.

Таким образом, составление завещания является приоритетным способом обеспечения наследования цифровых знаков в Республике Беларусь. В завещании следует указать, какие токены должны быть

унаследованы и кому они должны быть переданы. Для наследования цифровых знаков важно, чтобы наследники имели доступ к соответствующему цифровому кошельку, в котором они хранятся. В завещании должна содержаться информация о паролях, ключах и других средствах аутентификации, необходимых для доступа к кошельку. Следует также отметить, что цифровые знаки могут быть объектом кибератак, взломов и мошенничества. Например, при кибератаке могут быть использованы различные методы фишинга и социальной инженерии для получения доступа к активам. В связи с этим при наследовании нужно учитывать риски и обеспечивать необходимую защиту цифровых знаков.

СВЕДЕНИЯ ОБ АВТОРАХ

Авраменко Елена Алексеевна – доцент кафедры государственно-правовых дисциплин учреждения образования «Белорусский государственный экономический университет», кандидат юридических наук, доцент.

Анищенко Инесса Алексеевна – начальник кафедры криминалистических экспертиз следственно-экспертного факультета учреждения образования «Академия Министерства внутренних дел Республики Беларусь», кандидат юридических наук, доцент.

Балухтин Михаил Анатольевич – старший преподаватель кафедры экономической безопасности учреждения образования «Академия Министерства внутренних дел Республики Беларусь».

Богданов Василий Дмитриевич – старший помощник прокурора Ленинского района г. Минска, прокуратура г. Минска.

Борисевич Егор Владимирович – курсант факультета криминальной милиции учреждения образования «Академия Министерства внутренних дел Республики Беларусь».

Боровая Елена Владимировна – заместитель начальника кафедры гражданского и трудового права учреждения образования «Академия Министерства внутренних дел Республики Беларусь», кандидат юридических наук, доцент.

Веремеев Николай Юрьевич – доцент кафедры политологии учреждения образования «Белорусский государственный экономический университет», кандидат политических наук.

Вильмак Дмитрий Геннадьевич – заместитель начальника кафедры экономической безопасности учреждения образования «Академия Министерства внутренних дел Республики Беларусь», кандидат юридических наук.

Вишневский Александр Алексеевич – профессор кафедры экономического и финансового права учреждения образования «БИП – Университет права и социально-информационных технологий», кандидат юридических наук, доцент.

Воробьев Станислав Юрьевич – ведущий специалист ОАО «Банковский процессинговый центр», магистр технических наук.

Гальцов Вячеслав Станиславович – доцент кафедры государственно-правовых дисциплин учреждения образования «Белорусский государственный экономический университет», кандидат юридических наук, доцент.

Гильдюк Александр Иванович – начальник Октябрьского РУВД г. Минска.

Головенчик Марина Геннадьевна – аспирант кафедры уголовного права юридического факультета Белорусского государственного университета.

Данькова Татьяна Николаевна – адъюнкт научно-педагогического факультета учреждения образования «Академия Министерства внутренних дел Республики Беларусь».

Дешук Александр Владимирович – доцент кафедры экономической безопасности учреждения образования «Академия Министерства внутренних дел Республики Беларусь», кандидат юридических наук.

Дорошкевич Наталья Михайловна – доцент кафедры бухгалтерского учета, анализа и аудита в отраслях народного хозяйства учреждения образования